
КОЛОНКА ГЛАВНОГО РЕДАКТОРА

EDITORIAL-IN-CHIEF COLUMN



**Давид Генрихович
РОТМАН**

**David Genrikhovich
ROTMAN**

В конце января пришла печальная весть о кончине лидера белорусской социологии, создателя и бессменного руководителя Центра социологических и политических исследований Белорусского государственного университета, доктора социологических наук, профессора Давида Генриховича Ротмана. Он рано выбрал свое научное направление (методология социологического исследования) и проявил себя как талантливый организатор.

Д. Г. Ротман родился 12 ноября 1944 г. в Богородске (Нижегородская область, Россия). В 1945 г. он вместе с родителями переехал в Минск. В 1963–1966 гг. Давид Генрихович служил в танковом дивизионе в Печах. Именно в армии он, как один из лучших солдат, был принят в ряды КПСС. Кроме того, Д. Г. Ротман слыл хорошим спортсменом (имел 1-й спортивный разряд по волейболу).

В 1967 г. будущий ученый поступил на философское отделение исторического факультета БГУ. Пять лет студенческой жизни, насыщенные учебной и общественной работой, пролетели мгновенно. Коммуникабельный, трудолюбивый, обязательный, Давид Ротман стал одним из комсомольских лидеров

университета, был избран секретарем комитета комсомола исторического факультета, являлся членом университетского комитета ВЛКСМ, дважды выезжал командиром сводного университетского стройотряда на Всесоюзную ударную комсомольскую стройку (строительство Волжского автомобильного завода в Тольятти), был в составе сводного университетского стройотряда в Германской Демократической Республике.

Давид Генрихович был хорошим учеником и брался за любое дело. Патриарх белорусской социологии профессор Г. П. Давидюк первым заметил таланты Д. Г. Ротмана и в 1974 г. пригласил его на работу в сектор прикладной социологии при кафедре философии гуманитарных факультетов БГУ. Верность социологии Давид Генрихович пронес через всю жизнь. Вся его исследовательская деятельность была теснейшим образом связана с БГУ. Так, в 1974–1991 гг. он работал младшим, затем старшим, ведущим научным сотрудником, заведующим отделом социологических служб БГУ, в 1991–1997 гг. – профессором кафедры социологии философско-экономического факультета. С 1997 г. Д. Г. Ротман – бессменный

директор ЦСПИ БГУ. В 2003–2005 гг. Давид Генрихович заведовал кафедрой социологии, одновременно осуществляя руководство центром.

Д. Г. Ротман являлся одним из руководителей Всесоюзной социологической программы «Общественное мнение» Государственного комитета СССР по народному образованию. В рамках именно этой программы он апробировал концепцию оперативных социологических исследований как самостоятельного направления в социологии. Так, Давид Генрихович разработал методологические подходы к организации и проведению электоральных социологических исследований, оригинальные методики социологических замеров хода избирательных кампаний, методику измерения уровня социальной напряженности в обществе, технологию сложных рейтинговых замеров в политическом поле. Д. Г. Ротман создал первую негосударственную социологическую службу.

В 2012 г. Давиду Генриховичу было присвоено звание «Заслуженный работник БГУ». Он внес большой вклад в возрождение организации «Социологическое общество», а также в создание профессионального научного журнала. Кроме того, Д. Г. Ротман первым в БГУ защитил докторскую диссертацию по социологическим наукам. С его именем неразрыв-

но связано понятие «оперативные социологические исследования», а созданный им ЦСПИ БГУ широко известен как в Беларуси, так и за ее пределами. На счету центра много успешно выполненных международных научных проектов.

Даже при самой высокой нагрузке Давид Генрихович всегда находил время, чтобы встретиться с друзьями, проконсультировать практикующих социологов. Он очень любил общаться со студентами, никогда не отказывал в помощи аспирантам и докторантам. Долгое время Д. Г. Ротман возглавлял совет по защите диссертаций по социологическим наукам при БГУ. Все его время поглощала работа. Он очень любил свой родной университет, но в то же время был предан семье, всегда был готов прийти на помощь друзьям.

Как много ему было дано: учить и учиться, продолжая традиции своих наставников, держать удар и вопреки всему оставаться на стороне истины, дорожить высоким званием ученого и искренне болеть за все, что происходит в нашей большой социологической семье. Светлая память о Давиде Генриховиче Ротмане навсегда сохранится в сердцах его коллег, друзей и учеников.

*А. Н. Данилов*¹

¹Александр Николаевич Данилов – доктор социологических наук, член-корреспондент НАН Беларуси, профессор; заведующий кафедрой социологии факультета философии и социальных наук Белорусского государственного университета.

Alexander N. Danilov, doctor of science (sociology), corresponding member of the National Academy of Sciences of Belarus, full professor; head of the department of sociology, faculty of philosophy and social sciences, Belarusian State University.

E-mail: a.danilov@tut.by